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Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 όσον αφορά συγκεκριμένα 

μέτρα για την παροχή πρόσθετης βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές 
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ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ 

1. ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

• Αιτιολόγηση και στόχοι της πρότασης 

Οι πρόσφατοι σεισμοί στην Ιταλία είχαν καταστροφικές επιπτώσεις στους κατοίκους της 

περιοχής. Θα χρειαστούν μεγάλης κλίμακας έργα ανοικοδόμησης, κυρίως για την 

αποκατάσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς των περιοχών που επλήγησαν.  Η Ευρώπη 

πρέπει να είναι σε θέση να παρέχει γρήγορα πρόσθετη και αποτελεσματική υποστήριξη μέσω 

του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) στα κράτη μέλη και τις 

περιοχές που έχουν πληγεί από μεγάλες ή τοπικές φυσικές καταστροφές, συμπληρώνοντας τα 

μέσα που διατίθενται από το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Για να παρέχει αυτή την πρόσθετη υποστήριξη στα κράτη μέλη που πλήττονται από φυσικές 

καταστροφές η Επιτροπή προτείνει την εισαγωγή της δυνατότητας ύπαρξης ενός ξεχωριστού 

άξονα προτεραιοτήτων για έργα ανοικοδόμησης που υποστηρίζονται από το ΕΤΠΑ στα 

πλαίσια ενός επιχειρησιακού προγράμματος. Δεδομένου του δυνητικού μεγέθους των 

επιπτώσεων τέτοιων φυσικών καταστροφών, προτείνεται να παρέχεται η δυνατότητα 

χρηματοδότησης τέτοιων έργων εξ ολοκλήρου από το ΕΤΠΑ, χωρίς να υπάρχει η ανάγκη 

εθνικής συγχρηματοδότησης. Τα έργα που χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του εν λόγω άξονα 

προτεραιοτήτων είναι αυτά που συνδέονται με την ανοικοδόμηση κατόπιν μεγάλων ή 

τοπικών φυσικών καταστροφών όπως ορίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 2012/2002 του 

Συμβουλίου για την ίδρυση του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Προτείνονται επίσης συγκεκριμένες διατάξεις για την ημερομηνία έναρξης της 

επιλεξιμότητας της δαπάνης, ώστε να εξασφαλίζεται ότι η δαπάνη είναι επιλέξιμη για 

επιστροφή εξόδων από την ημερομηνία της καταστροφής.  

• Συνοχή με ισχύουσες διατάξεις στον τομέα πολιτικής 

Η πρόταση είναι συνεκτική με συνολικό νομοθετικό πλαίσιο που θεσπίστηκε για τα 

Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) και περιορίζεται σε μια 

στοχοθετημένη τροποποίηση του κανονισμού (ΕΚ) 1303/2013. Η πρόταση συμπληρώνει τον 

τύπο υποστήριξης που διατίθεται στο πλαίσιο του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 2012/2002 του 

Συμβουλίου για την ίδρυση του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

• Συνοχή με άλλες πολιτικές της Ένωσης 

Η πρόταση περιορίζεται σε μια στοχοθετημένη τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1303/2013 και διατηρεί τη συνοχή της με άλλες ενωσιακές πολιτικές.  

2. ΝΟΜΙΚΗ ΒΑΣΗ, ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΚΟΤΗΤΑ 

• Νομική βάση 

Προτείνεται η εισαγωγή μιας επιπλέον παραγράφου στο άρθρο 120 του κανονισμού (ΕΕ) 

αριθ. 1303/2013 η οποία θα προβλέπει τη δημιουργία ενός ξεχωριστού άξονα 

προτεραιοτήτων με ποσοστό συγχρηματοδότησης έως 100% για την υποστήριξη, μέσω των 

επενδυτικών προτεραιοτήτων του ΕΤΠΑ, έργων επιλεγμένων από διαχειριστικές αρχές για 

την αντιμετώπιση μεγάλων ή τοπικών φυσικών καταστροφών όπως ορίζονται στον 

κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 2012/2002 του Συμβουλίου για την ίδρυση του Ταμείου Αλληλεγγύης 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
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• Επικουρικότητα (σε περίπτωση μη αποκλειστικής αρμοδιότητας)  

Η πρόταση για την παροχή επιπλέον βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές μέσω της δυνατότητας χρηματοδότησης έργων ανοικοδόμησης από το ΕΤΠΑ 

με ποσοστό συγχρηματοδότησης έως και 100% από τον προϋπολογισμό της ΕΕ απαιτεί 

τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013. Δεν μπορεί να επιτευχθεί το ίδιο 

αποτέλεσμα μέσω δράσης σε εθνικό επίπεδο.  

• Αναλογικότητα 

Η πρόταση αποτελεί περιορισμένη και στοχοθετημένη αλλαγή που δεν υπερβαίνει τα 

απαραίτητα για την επίτευξη του στόχου παροχής πρόσθετης βοήθειας σε κράτη μέλη που 

έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές.  

3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚ ΤΩΝ ΥΣΤΕΡΩΝ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΕΩΝ, 

ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ ΜΕ ΤΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΜΕΡΗ ΚΑΙ ΕΚΤΙΜΗΣΕΩΝ 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΥ 

•• Εκ των υστέρων αξιολογήσεις / έλεγχοι καταλληλότητας υπάρχουσας 

νομοθεσίας 

Α/A 

•• Διαβουλεύσεις με τα ενδιαφερόμενα μέρη 

Α/A 

•• Συγκέντρωση και χρήση εμπειρογνωμοσύνης 

Α/A 

•• Εκτίμηση επιπτώσεων 

Έχει διενεργηθεί εκτίμηση επιπτώσεων για την προετοιμασία της πρότασης του κανονισμού 

(ΕΕ) αριθ. 1303/2013. Η παρούσα περιορισμένη και στοχοθετημένη αλλαγή δεν απαιτεί 

ξεχωριστή εκτίμηση επιπτώσεων. 

• Καταλληλότητα του κανονιστικού πλαισίου και απλούστευση 

Α/A 

•• Θεμελιώδη δικαιώματα 

Α/A 

4. ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ 

Η προτεινόμενη τροποποίηση δεν συνεπάγεται αλλαγές στα ετήσια ανώτατα όρια του 

πολυετούς δημοσιονομικού πλαισίου όσον αφορά τις αναλήψεις υποχρεώσεων και τις 

πληρωμές, όπως αυτά ορίζονται στο παράρτημα Ι του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1311/2013. 

Παραμένει εντός των ορίων των συνολικών κονδυλίων για την περίοδο 2014-2020 και είναι, 

επομένως, ουδέτερη από δημοσιονομική άποψη. Το αυξημένο ποσοστό συγχρηματοδότησης 

έως και 100% θα οδηγήσει σε εν μέρει προκαταρκτικές πληρωμές, ακολουθούμενες από 

χαμηλότερες πληρωμές σε μεταγενέστερο στάδιο, καθότι ο συνολικός προϋπολογισμός 

παραμένει αμετάβλητος.  
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5. ΛΟΙΠΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

• Σχέδια εφαρμογής και παρακολούθηση, αξιολόγηση και ρυθμίσεις περί 

υποβολής εκθέσεων 

Η εφαρμογή του μέτρου θα παρακολουθείται και θα υποβάλλονται εκθέσεις σχετικά με αυτή 

στο πλαίσιο των γενικών μηχανισμών υποβολής εκθέσεων που καθορίζονται με τον 

κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1303/2013.  

• Επεξηγηματικά έγγραφα (για οδηγίες) 

Α/A 

• Αναλυτική επεξήγηση των επιμέρους διατάξεων της πρότασης 

Για να παρέχεται πρόσθετη υποστήριξη στα κράτη μέλη που πλήττονται από φυσικές 

καταστροφές, προτείνεται για το ΕΤΠΑ η εισαγωγή ενός ξεχωριστού άξονα προτεραιοτήτων 

με ποσοστό συγχρηματοδότησης έως και 100% στα πλαίσια ενός επιχειρησιακού 

προγράμματος. Τα έργα που μπορούν να χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του εν λόγω 

ξεχωριστού άξονα προτεραιοτήτων είναι αυτά που συνδέονται με την ανοικοδόμηση κατόπιν 

μεγάλων ή τοπικών φυσικών καταστροφών όπως ορίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 

2012/2002 του Συμβουλίου για την ίδρυση του Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης.  

Για έργα στο πλαίσιο του εν λόγω ξεχωριστού άξονα προτεραιοτήτων, προτείνεται μια 

παρέκκλιση από τον κανόνα όσον αφορά την ημερομηνία έναρξης της επιλεξιμότητας των 

δαπανών ως αποτέλεσμα τροποποίησης ενός προγράμματος. Αυτό θα διασφάλιζε ότι, μετά 

την τροποποίηση του προγράμματος, οι δαπάνες που πραγματοποιήθηκαν από την 

ημερομηνία της καταστροφής θα μπορούν να δηλωθούν για επιστροφή των εξόδων.  

Έχει επίσης συμπεριληφθεί μια διάταξη για την κάλυψη της περίπτωσης όπου δηλώθηκαν 

δαπάνες για μέτρα που έλαβαν οι αρχές ενός κράτους μέλους αμέσως μετά από μία 

καταστροφή και πριν την τροποποίηση του επιχειρησιακού προγράμματος και τα έξοδα 

επιστράφηκαν με το τότε ισχύον ποσοστό συγχρηματοδότησης. Το υψηλότερο ποσοστό 

συγχρηματοδότησης θα εφαρμοζόταν, μέσω των απαραίτητων προσαρμογών, στην επόμενη 

αίτηση πληρωμής και, κατά περίπτωση, στους επόμενους λογαριασμούς, μετά την 

τροποποίηση του προγράμματος ώστε να συμπεριλαμβάνεται ο ξεχωριστός άξονας 

προτεραιοτήτων.  
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2016/0384 (COD) 

Πρόταση 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

για την τροποποίηση του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 όσον αφορά συγκεκριμένα 

μέτρα για την παροχή πρόσθετης βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές 

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΕΝΩΣΗΣ, 

Έχοντας υπόψη τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ιδίως το άρθρο 

177, 

Έχοντας υπόψη την πρόταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Κατόπιν διαβίβασης του σχεδίου νομοθετικής πράξης στα εθνικά κοινοβούλια, 

Κατόπιν διαβούλευσης με την Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή
1
,  

Κατόπιν διαβούλευσης με την Επιτροπή των Περιφερειών
2
,  

Αποφασίζοντας σύμφωνα με τη συνήθη νομοθετική διαδικασία, 

Εκτιμώντας τα ακόλουθα: 

(1) Για την παροχή πρόσθετης βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές, θα πρέπει να προβλεφτεί η δυνατότητα εισαγωγής, εντός ενός 

επιχειρησιακού προγράμματος, ενός ξεχωριστού άξονα προτεραιοτήτων με ποσοστό 

συγχρηματοδότησης έως και 100% στο πλαίσιο των επενδυτικών προτεραιοτήτων του 

Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης («ΕΤΠΑ»), όπως ορίζονται στον 

κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1301/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου
3
.  

(2) Τα έργα που μπορούν να χρηματοδοτούνται στο πλαίσιο του εν λόγω ξεχωριστού 

άξονα προτεραιοτήτων είναι αυτά που συνδέονται με την ανοικοδόμηση κατόπιν 

μεγάλων ή τοπικών φυσικών καταστροφών όπως ορίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) 

αριθ. 2012/2002 του Συμβουλίου
4
 για την ίδρυση του Ταμείου Αλληλεγγύης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(3) Για έργα που εντάσσονται στον ξεχωριστό άξονα προτεραιοτήτων για τις φυσικές 

καταστροφές, θα πρέπει να εισαχθεί παρέκκλιση από τους γενικούς κανόνες που 

αφορούν την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας μιας δαπάνης σε σχέση με δαπάνες 

που καθίστανται επιλέξιμες ως αποτέλεσμα τροποποίησης ενός προγράμματος, ώστε 

                                                 
1 ΕΕ C , , σ. . 
2 ΕΕ C , , σ. . 
3 Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1301/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 17ης 

Δεκεμβρίου 2013, σχετικά με το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και για τη θέσπιση 

ειδικών διατάξεων σχετικά με τον στόχο «Επενδύσεις στην ανάπτυξη και την απασχόληση» και για την 

κατάργηση του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1080/2006 ( ΕΕ L 347 της 20.12.2013, σ. 289). 
4 Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 2012/2002 του Συμβουλίου, της 11ης Νοεμβρίου 2002, για την ίδρυση του 

Ταμείου Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ L 311 της 14.11.2002, σ. 3). 
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να εξασφαλιστεί η δυνατότητα συγχρηματοδότησης των μέτρων που λαμβάνουν οι 

αρχές των κρατών μελών αμέσως μετά την καταστροφή και πριν από την 

τροποποίηση του επιχειρησιακού προγράμματος.  

(4) Για να μπορεί να είναι επιλέξιμη η δαπάνη που πραγματοποιήθηκε και καταβλήθηκε 

από την ημερομηνία κατά την οποία σημειώθηκε η φυσική καταστροφή, ακόμα κι αν 

η ημερομηνία αυτή προηγείται της ημερομηνίας έναρξης ισχύος του παρόντος 

κανονισμού, η αντίστοιχη διάταξη σχετικά με την ημερομηνία έναρξης  της 

επιλεξιμότητας της δαπάνης των δικαιούχων θα πρέπει να έχει αναδρομική ισχύ.  

(5) Συνεπώς, ο κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 θα πρέπει να τροποποιηθεί ανάλογα, 

ΕΞΕΔΩΣΑΝ ΤΟΝ ΠΑΡΟΝΤΑ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟ: 

Άρθρο 1 

Στο άρθρο 120 του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1303/2013 προστίθεται η ακόλουθη παράγραφος:  

«8. Στο πλαίσιο ενός επιχειρησιακού προγράμματος μπορεί να καθοριστεί ένας ξεχωριστός 

άξονας προτεραιοτήτων με ποσοστό συγχρηματοδότησης έως και 100% για την υποστήριξη 

έργων που πληρούν τις ακόλουθες απαιτήσεις:  

 

 

α) τα έργα επιλέγονται από διαχειριστικές αρχές για την αντιμετώπιση μεγάλων ή τοπικών 

φυσικών καταστροφών όπως ορίζονται στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 2012/2002 του 

Συμβουλίου·  

 

β) τα έργα στοχεύουν στην ανοικοδόμηση ως ανταπόκριση στη φυσική καταστροφή· και 

 

γ) τα έργα υποστηρίζονται στο πλαίσιο μιας επενδυτικής πολιτικής του ΕΤΠΑ. 

 

Κατά παρέκκλιση από το άρθρο 65 παράγραφος 9, οι δαπάνες για έργα στο πλαίσιο του εν 

λόγω άξονα προτεραιοτήτων είναι επιλέξιμες από την ημερομηνία κατά την οποία 

σημειώθηκε η φυσική καταστροφή. 

 

Σε περίπτωση όπου οι σχετικές με έργα που αναφέρονται στο πρώτο εδάφιο δαπάνες έχουν 

συμπεριληφθεί σε αίτηση πληρωμής που υποβάλλεται στην Επιτροπή πριν από τον 

καθορισμό του ξεχωριστού άξονα προτεραιοτήτων, το κράτος μέλος προβαίνει στις 

απαραίτητες αναπροσαρμογές στην επόμενη αίτηση πληρωμής και, κατά περίπτωση, στους 

επόμενους λογαριασμούς που υποβάλλονται μετά την έγκριση της τροποποίησης του 

προγράμματος.»    

Άρθρο 2 

Έναρξη ισχύος και εφαρμογή 

Ο παρών κανονισμός αρχίζει να ισχύει την εικοστή ημέρα από τη δημοσίευσή του στην 

Επίσημη Εφημερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Το άρθρο 1 εφαρμόζεται από την 1η Ιανουαρίου 2014. 

Βρυξέλλες, 

Για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Για το Συμβούλιο 

Ο Πρόεδρος Ο Πρόεδρος  
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ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ 

1. ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: 

Πρόταση κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την 

τροποποίηση του κανονισμού (EE) αριθ. 1303/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 

και του Συμβουλίου όσον αφορά συγκεκριμένες διατάξεις για την παροχή πρόσθετης 

βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. 

2. ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΒΔ / ΠΒΔ (ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΑΣΕΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ/ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΒΑΣΕΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ) 

Τομέας/-είς δραστηριότητας και σχετική/-ές δραστηριότητα/-ες: 

Περιφερειακή πολιτική· δραστηριότητα ΠΒΔ 13.03 

3. ΓΡΑΜΜΕΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 

3,1. Γραμμές προϋπολογισμού [επιχειρησιακές γραμμές και συναφείς γραμμές 

τεχνικής και διοικητικής βοήθειας (πρώην γραμμές Β.Α)]:  

Η προτεινόμενη νέα δράση θα υλοποιηθεί βάσει των ακόλουθων γραμμών του 

προϋπολογισμού: 

 13.036000 Λιγότερο ανεπτυγμένες περιφέρειες (ΕΤΠΑ) 

 13.036100 Περιφέρειες σε μετάβαση (ΕΤΠΑ) 

 13.036200 Περισσότερο αναπτυγμένες περιφέρειες (ΕΤΠΑ) 

 13.036300 Έκτακτη χορήγηση για τις εξόχως απόκεντρες και αραιοκατοικημένες 

περιφέρειες (ΕΤΠΑ) 

 13.036401 Ευρωπαϊκή Εδαφική Συνεργασία (ΕΤΠΑ) 

3.2. Διάρκεια της δράσης και της δημοσιονομικής επίπτωσης: 

Η πρόταση παραμένει εντός των ορίων των συνολικών κονδυλίων για την περίοδο 2014-2020 

και είναι, επομένως, ουδέτερη από δημοσιονομική άποψη. Το αυξημένο ποσοστό 

συγχρηματοδότησης έως και 100% θα οδηγήσει σε εν μέρει προκαταρκτικές πληρωμές, 

ακολουθούμενες από χαμηλότερες πληρωμές σε μεταγενέστερο στάδιο, καθότι ο συνολικός 

προϋπολογισμός παραμένει αμετάβλητος. Εκτιμάται ότι οι επιπτώσεις των προκαταρκτικών 

αυτών πληρωμών θα διαρκέσουν για μια περίοδο τριών ετών (2017-2019). 
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3.3. Δημοσιονομικά χαρακτηριστικά: 

Γραμμή 

προϋπολογισμού 
Είδος δαπάνης Νέα 

Συμμετοχή 

ΕΖΕΣ 

Συνεισφορές 

υποψήφιων 

χωρών 

Τομέας 

δημοσιονομικών 

προοπτικών 

13.036000 ΜΥΔ Διαχ. ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ Αριθ. 1β 

13.036100 ΜΥΔ Διαχ. ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ Αριθ. 1β 

13.036200 ΜΥΔ Διαχ. ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ Αριθ. 1β 

13.036300 ΜΥΔ Διαχ. ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ Αριθ. 1β 

13.036401 ΜΥΔ Διαχ. ΟΧΙ ΟΧΙ ΟΧΙ Αριθ. 1β 

4. ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΙΩΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΡΩΝ 

4.1. Δημοσιονομικοί πόροι 

4.1.1. Ανακεφαλαιωτικό των πιστώσεων ανάληψης υποχρεώσεων (ΠΑΥ) και των πιστώσεων 

πληρωμών (ΠΠ))  

Στους ακόλουθους πίνακες απεικονίζεται οι εκτιμώμενες επιπτώσεις των προτεινόμενων 

μέτρων για το 2017 και το 2019. Δεδομένου ότι δεν προτείνονται νέοι δημοσιονομικοί πόροι 

για πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων, δεν εισάγονται στους πίνακες αριθμητικά στοιχεία, 

αλλά αναγράφεται η ένδειξη «άνευ αντικειμένου». Συνεπώς, η πρόταση είναι συμβατή με το 

πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο για την περίοδο 2014-2020.  

Για τις πληρωμές, η πρόταση θα μπορούσε να οδηγήσει σε υψηλότερο ποσοστό επιστροφών 

προς τα οικεία κράτη μέλη. Βάσει του συνολικού κόστους της ζημίας από τις φυσικές 

καταστροφές για τις περιπτώσεις που έγιναν δεκτές για υποστήριξη από το Ταμείο 

Αλληλεγγύης από το 2014 και μετά και λαμβάνοντας κατά μέσο όρο ένα επιπλέον ποσοστό 

συγχρηματοδότησης 25%, οι επιπτώσεις στις πρόσθετες πληρωμές θα μπορούσαν να 

εκτιμηθούν στα 1,6 δισ., επιμερισμένες στην περίοδο 2017-2019. 

Η παρούσα πρόταση μπορεί να συνεπάγεται μια επιτάχυνση στη χρήση πιστώσεων 

πληρωμών για τα οικεία προγράμματα· η χρήση αυτή θα αντισταθμιστεί έως το κλείσιμο του 

προγράμματος, καθιστώντας την πρόταση ουδέτερη από δημοσιονομική άποψη. Οι συνολικές 

πιστώσεις πληρωμών για ολόκληρη την περίοδο προγραμματισμού παραμένουν αμετάβλητες. 

Με βάση τις τρέχουσες εκτιμήσεις που υπέβαλαν τα κράτη μέλη για τις πληρωμές το 2017 

όσον αφορά τον τομέα 1β, θεωρείται ότι οι επιπτώσεις θα καλυφθούν εντός του συνολικού 

προϋπολογισμού που θα εγκριθεί για το 2017. Θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά την 

κατάρτιση των προϋπολογισμών για το 2018 και το 2019 εντός των ορίων των διατάξεων του 

ΠΔΠ.  
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Εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

Είδος δαπάνης 

Τμήμ

α 

αριθ. 

  

Έτος 

n 

 

n + 1 

 

n + 2 

 

n + 3 

 

n + 4 

n + 5 

και 

επόμεν

α 

 

Σύνολ

ο 

Επιχειρησιακές δαπάνες
5
          

Πιστώσεις ανάληψης 

υποχρεώσεων (ΠΑΥ) 
8.1 α 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Πιστώσεις πληρωμών 

(ΠΠ) 
 β 

ά.α +548 +548  +548 ά.α -1644 0. 

Διοικητικές δαπάνες περιλαμβανόμενες στο ποσό αναφοράς
6
     

Τεχνική και διοικητική 

βοήθεια (ΜΔΠ) 
8.2.4 γ 

ά.α.  ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΟΣΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ        

Πιστώσεις ανάληψης 

υποχρεώσεων 
 α+γ 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Πιστώσεις πληρωμών  
β+γ 

ά.α. ά.α. ά.α ά.α. ά.α. ά.α. 0.000 

 

Διοικητικές δαπάνες μη περιλαμβανόμενες στο ποσό αναφοράς
7   

Ανθρώπινοι πόροι και 

συναφείς δαπάνες (ΜΔΠ) 
8.2.5 δ 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Διοικητικές δαπάνες, εκτός 

ανθρώπινων πόρων και 

συναφών δαπανών, μη 

περιλαμβανόμενες στο ποσό 

αναφοράς (ΜΔΠ) 

8.2.6 ε 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Συνολικές ενδεικτικές δαπάνες της δράσης  

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΥ, 

περιλαμβανομένων των 

δαπανών για 

ανθρώπινους πόρους 

 α+γ

+δ+

ε 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΠ, 

περιλαμβανομένων των 

δαπανών για 

ανθρώπινους πόρους 

 β+γ

+δ+

ε 

ά.α ά.α. ά.α ά.α. ά.α. ά.α. ά.α 

                                                 
5 Δαπάνες εκτός κεφαλαίου xx 01 του σχετικού τίτλου xx. 
6 Δαπάνες του άρθρου xx 01 04 του Τίτλου xx. 
7 Δαπάνες κεφαλαίου xx 01 εκτός των δαπανών των άρθρων xx 01 04 ή xx 01 05. 
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Λεπτομέρειες σχετικά με τη συγχρηματοδότηση 

Εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Συγχρηματοδοτών 

οργανισμός 
 

 

Έτος 

n 

 

n + 1 

 

n + 2 

 

n + 3 

 

n + 4 

n + 5 

και 

επόμε

να 

 

Σύνολο 

…………………… στ ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΥ 

συμπεριλαμβανομένης 

της συγχρηματοδότησης 

α+γ

+δ+

ε+σ

τ 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

4.1.2. Συμβατότητα με τον δημοσιονομικό προγραμματισμό 

 Η πρόταση είναι συμβατή με τον ισχύοντα δημοσιονομικό 

προγραμματισμό. 

 Η πρόταση απαιτεί τον επαναπρογραμματισμό του σχετικού τομέα των 

δημοσιονομικών προοπτικών. 

 Η πρόταση ενδέχεται να απαιτήσει εφαρμογή των διατάξεων της 

διοργανικής συμφωνίας
8
 (δηλ. σχετικά με το μέσο ευελιξίας ή με την 

αναθεώρηση των δημοσιονομικών προοπτικών). 

4.1.3. Δημοσιονομική επίπτωση στα έσοδα 

 Η πρόταση δεν έχει δημοσιονομική επίπτωση στα έσοδα 

 Η πρόταση έχει δημοσιονομική επίπτωση – η επίπτωση στα έσοδα είναι η 

ακόλουθη: 

Εκατ. ευρώ (με ένα δεκαδικό ψηφίο) 

  Πριν 

από τη 

δράση  

[Έτος 

n-1] 

 Κατάσταση μετά τη δράση 

Γραμμή 

προϋπολογι

σμού 

Έσοδα  [Έτο

ς n] 

[n+1] [n+2] [n+3

] 

[n+4] [n+5]
9
 

 α) Έσοδα σε απόλυτες τιμές   ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

β) Μεταβολή εσόδων    ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

(Να αναφερθεί κάθε σχετική γραμμή εσόδων του προϋπολογισμού και να 

προστεθεί ο κατάλληλος αριθμός γραμμών στον πίνακα εάν η επίπτωση 

αφορά περισσότερες της μιας γραμμές του προϋπολογισμού) 

                                                 
8 Βλέπε σημεία 19 και 24 της διοργανικής συμφωνίας. 
9 Να προστεθούν στήλες εάν είναι αναγκαίο, δηλαδή εάν η διάρκεια της δράσης υπερβαίνει τα 6 

έτη. 
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4.2. Ανθρώπινοι πόροι (ΙΠΑ) (περιλαμβανομένων των μονίμων υπαλλήλων και 

του έκτακτου και εξωτερικού προσωπικού) – βλέπε λεπτομέρειες στο 

σημείο 8.2.1. 

 

Ετήσιες ανάγκες 

 

Έτος n 

 

n + 1 

 

n + 2 

 

n + 3 

 

n + 4 

 

n + 5 

και 

επόμεν

α 

Σύνολο ανθρώπινων 

πόρων 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

5. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ 

5.1. Ανάγκη υλοποίησης βραχυπρόθεσμα ή μακροπρόθεσμα 

Οι πρόσφατοι σεισμοί στην Ιταλία είχαν καταστροφικές επιπτώσεις στους κατοίκους της 

περιοχής. Θα χρειαστούν μεγάλης κλίμακας έργα ανοικοδόμησης, κυρίως για την 

αποκατάσταση της πολιτιστικής κληρονομιάς. Η Ευρώπη πρέπει να είναι σε θέση να 

παρέχει γρήγορα πρόσθετη και αποτελεσματική υποστήριξη μέσω του Ευρωπαϊκού 

Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) στα κράτη μέλη που έχουν πληγεί από 

μεγάλες ή τοπικές φυσικές καταστροφές, συμπληρώνοντας τα μέσα που διατίθενται από 

το Ταμείο Αλληλεγγύης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

 

5.2. Προστιθέμενη αξία της κοινοτικής συμμετοχής, συνέπεια της πρότασης με 

άλλα δημοσιονομικά μέσα και δυνατή συνέργεια 

Η πρόταση θα επιτρέψει τη συνέχιση της εφαρμογής των προγραμμάτων, διοχετεύοντας 

χρήμα στην οικονομία, ενώ, παράλληλα θα βοηθήσει στη μείωση της επιβάρυνσης των 

δημόσιων δαπανών για τα κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές. 

5.3. Στόχοι, αναμενόμενα αποτελέσματα και συναφείς δείκτες της πρότασης στο 

πλαίσιο της ΔΒΔ (διαχείρισης βάσει δραστηριοτήτων) 

Στόχος είναι η παροχή πρόσθετης βοήθειας σε κράτη μέλη που έχουν πληγεί από φυσικές 

καταστροφές, συμπληρώνοντας τα μέσα που διατίθενται στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 

Ταμείου Αλληλεγγύης. 

5.4. Μέθοδος υλοποίησης (ενδεικτική) 

Αναφέρατε κατωτέρω τη μέθοδο ή τις μεθόδους που επιλέχθηκε(-αν) για την υλοποίηση 

της δράσης. 

 Με τα κράτη μέλη 
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6. ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

6.1. Σύστημα παρακολούθησης 

Δεν απαιτείται καθώς εμπίπτει στο πλαίσιο της καθιερωμένης παρακολούθησης των 

ευρωπαϊκών διαρθρωτικών και επενδυτικών ταμείων. 

6.2. Αξιολόγηση 

6.2.1. Εκ των προτέρων αξιολόγηση  

Α/A 

6.2.2. Μέτρα που λήφθηκαν μετά από ενδιάμεση / εκ των υστέρων αξιολόγηση 

(διδάγματα από ανάλογες εμπειρίες στο παρελθόν) 

Α/A 

6.2.3. Όροι και συχνότητα των μελλοντικών αξιολογήσεων 

Α/A 

7. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ  

Α.A. 
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8. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΟΡΩΝ 

8.1. Στόχοι της πρότασης από πλευράς δημοσιονομικού κόστους 

Πιστώσεις ανάληψης υποχρεώσεων σε εκατ. ευρώ (3 δεκαδικά ψηφία) 

(Ονομασίες 

στόχων, 

δράσεων και 

αποτελεσμά

των 

δράσεων και 

υλοποιήσεω

ν) 

Είδος 

αποτελέσ

ματος 

Μέσ

ο 

κόσ

τος 

Έτος n Έτος n+1 Έτος n+2 Έτος n+3 Έτος n+4 Έτος n+5 και 

επόμενα 

ΣΥΝΟΛΟ 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

Αριθ. 

αποτελεσ

μάτων 

Συνολ

ικό 

κόστο

ς 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙ

ΑΚΟΣ 

ΣΤΟΧΟΣ 

αριθ.1: 

Στήριξη της 

υλοποίησης 

των 

επιχειρησιακ

ών 

προγραμμάτ

ων 

                

     

0.000 

  

0.000 

          

0.000 

ΣΥΝΟΛΙΚ

Ο ΚΟΣΤΟΣ 

    

0.000 

  

0.000 

          

0.000 
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8.2. Διοικητικές δαπάνες 

8.2.1. Αριθμός και είδος ανθρώπινων πόρων 

Κατηγορίες 

θέσεων 

απασχόλησης 

 
Προσωπικό που θα διατεθεί για τη διαχείριση της δράσης από διαθέσιμους 

και/ή συμπληρωματικούς ανθρώπινους πόρους (αριθμός θέσεων/ΙΠΑ) 

  Έτος n Έτος n+1 Έτος n+2 Έτος n+3 Έτος n+4 Έτος n+5 

Μόνιμοι ή 

έκτακτοι 

υπάλληλοι 

(XX 01 

01) 

A*/AD ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

B*, 

C*/AST 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Προσωπικό που 

χρηματοδοτείται από το 

άρθρο XX 01 02 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Λοιπό προσωπικό που 

χρηματοδοτείται από το 

άρθρο XX 01 04/05 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

ΣΥΝΟΛΟ ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

8.2.2. Περιγραφή των καθηκόντων που απορρέουν από τη δράση 

Α/A 

8.2.3. Πηγές ανθρώπινων πόρων (κανονισμός υπηρεσιακής κατάστασης) 

(Εάν αναφέρονται περισσότερες της μίας πηγές ανθρώπινων πόρων, διευκρινίστε τον 

αριθμό θέσεων που προέρχεται από καθεμία από τις πηγές αυτές) 

 Θέσεις που έχουν διατεθεί για τη διαχείριση του προγράμματος και πρέπει 

να αντικατασταθούν ή να παραταθούν 

 Θέσεις που έχουν διατεθεί εκ των προτέρων στο πλαίσιο της διαδικασίας 

ΕΣΠ/ΠΣΠ (Ετήσιας Στρατηγικής Πολιτικής/Προσχεδίου Προϋπολογισμού) για 

το έτος n 

 Θέσεις που θα ζητηθούν στο πλαίσιο της επόμενης διαδικασίας ΕΣΠ/ΠΣΠ 

 Θέσεις προς αναδιάταξη με χρησιμοποίηση υφιστάμενων πόρων στη 

σχετική υπηρεσία (εσωτερική αναδιάταξη) 

 Θέσεις που απαιτούνται για το έτος n αλλά δεν προβλέπονται στο πλαίσιο 

της διαδικασίας ΕΣΠ/ΠΣΠ του σχετικού οικονομικού έτους 
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8.2.4. Άλλες διοικητικές δαπάνες περιλαμβανόμενες στο ποσό αναφοράς (XX 01 04/05 – 

Δαπάνες διοικητικής διαχείρισης) 

Εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Γραμμή προϋπολογισμού 

(αριθμός και ονομασία) Έτος 

n 

Έτος 

n+1 

Έτος 

n+2 

Έτος 

n+3 

Έτος 

n+4 

Έτος 

n+5  

και 

επόμενα 

ΣΥΝΟΛΟ 

1 Τεχνική και διοικητική βοήθεια 

(περιλαμβανομένων των σχετικών 

δαπανών προσωπικού) 

 

     

 

Εκτελεστικοί οργανισμοί ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Άλλη τεχνική ή διοικητική βοήθεια ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

- Εσωτερική (intra muros)  ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

- Εξωτερική (extra muros) ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Σύνολο τεχνικής και διοικητικής 

βοήθειας 
ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

8.2.5. Δημοσιονομικές δαπάνες για ανθρώπινους πόρους και συναφείς δαπάνες που δεν 

περιλαμβάνονται στο ποσό αναφοράς 

Εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

Κατηγορία ανθρώπινων πόρων Έτος n Έτος n+1 Έτος n+2 Έτος n+3 Έτος n+4 

Έτος n+5  

και 

επόμενα 

Μόνιμοι και έκτακτοι 

υπάλληλοι (XX 01 01) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Προσωπικό που 

χρηματοδοτείται από το άρθρο 

XX 01 02 (επικουρικοί 

υπάλληλοι, ΑΕΕ, συμβασιούχοι 

υπάλληλοι κλπ.) 

(να αναφερθεί η γραμμή του 

προϋπολογισμού) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Συνολικές δαπάνες για 

ανθρώπινους πόρους και 

συναφείς δαπάνες (ΜΗ 

περιλαμβανόμενες στο ποσό 

αναφοράς) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 



 

EL 17   EL 

Υπολογισμός– Μόνιμοι και έκτακτοι υπάλληλοι 

Να γίνει παραπομπή στο σημείο 8.2.1, κατά περίπτωση 

ά.α. 

Υπολογισμός– Προσωπικό που χρηματοδοτείται από το άρθρο XX 01 02 

Να γίνει παραπομπή στο σημείο 8.2.1, κατά περίπτωση 

ά.α. 

8.2.6. Άλλες διοικητικές δαπάνες που δεν περιλαμβάνονται στο ποσό αναφοράς 

Εκατ. ευρώ (με 3 δεκαδικά ψηφία) 

 

 

Έτος 

n 

Έτος 

n+1 

Έτος 

n+2 

Έτος 

n+3 

Έτος 

n+4 

Έτος 

n+5 

και 

επόμε

να 

ΣΥΝΟ

ΛΟ 

XX 01 02 11 01 – Αποστολές ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

XX 01 02 11 02 – Συνεδριάσεις και διασκέψεις ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

XX 01 02 11 03 – Επιτροπές  ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

XX 01 02 11 04 – Μελέτες και παροχή 

συμβουλών 
ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

XX 01 02 11 05 – Συστήματα πληροφοριών ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

 2 Σύνολο άλλων δαπανών διαχείρισης 

(XX 01 02 11) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

3 Άλλες δαπάνες διοικητικής 

φύσης (να προσδιοριστούν και 

να αναφερθεί η σχετική γραμμή 

του προϋπολογισμού) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Σύνολο διοικητικών δαπανών εκτός των 

ανθρώπινων πόρων και των συναφών 

δαπανών (που ΔΕΝ περιλαμβάνονται 

στο ποσό αναφοράς) 

ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. ά.α. 

Υπολογισμός – Άλλες διοικητικές δαπάνες που δεν περιλαμβάνονται στο ποσό αναφοράς 

ά.α. 
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